



新华社北京1月22日电(记者 黄垚)据中央气象台预报,受寒潮影响,23日至27日我国将有大范围雨雪和大风降温天气,降雪最强时段出现在24日至25日。这是今冬以来影响范围最广、强度最强的降雪过程,同时全国大部地区都将有显著降温。

中央气象台首席预报员徐珺介绍,本轮寒潮雨雪天气过程具有影响范围广、局地降雪强、气温变化剧烈等特点。全国大部地区都会受到雨雪天气影响,其中高影响区域主要位于陕西南部、山西南部、河南西北部、湖北西北部、四川南部、辽宁东部等地,新增积雪深度3至8厘米,局地可达12厘米以上。

入冬以来,全国大部地区气温偏高,近期偏高尤为明显。“由于前期影响我国的冷空气势力较弱且偏北偏东,此次冷空气到来后降温的幅度和范围都比较大。”徐珺说,受此次寒潮影响,全国大部地区气温普遍下降8℃至12℃,西北地区东部、华北西部等地降温幅度可达14℃以上。

本次寒潮天气过程正值春运返乡高峰期,对春运交通影响较大,主要影响时段为24日至27日。专家建议,受影响地区及时关注雨雪天气可能带来的积雪和道路结冰,有出行安排的群众要提前查询天气预报和路况信息。

省政府工作报告中的安阳元素①

编者按:

在日前召开的河南省第十四届人民代表大会第三次会议上,省政府工作报告中多处直接或间接提及安阳,为安阳高质量发展指明了前进方向。过去一年,殷墟甲骨文中华文化新地标、康复医疗、无人机产业、豫北跨区域协作、殷墟博物馆有哪些亮点?新的一年,又有哪些布局和新的动作?请看省政府工作报告中的安阳元素系列报道,一起感受报告中的安阳澎湃活力——

加速打造殷墟甲骨文中华文化新地标

□本报记者 赵晓凤

一片甲骨惊天下,千年汉字贯古今。讲好安阳故事,展示殷墟甲骨文中华文化风采,促进文明交流互鉴。2024年,我市聚焦打造殷墟甲骨文中华文化新地标、中原文旅新名片,坚持“更聚焦、更市场、更具体”发展思路,扎实推进重大项目建设、开展要素提升行动、做大文化夜游文章,出新、出彩、“出圈”地交出了一份文旅答卷。

走进殷墟博物馆,仿佛踏入了一段穿越时空的旅程。这里不仅收藏着大量珍贵器物,更是通过将文物、文献、甲骨记载与人工智能、多媒体等数字技术相结合的方式,全面系统地讲述商文明的内涵,展现了商文明的整体面貌。殷墟博物馆开馆半年,游客量突破百万,荣获“年度文化科技创新博物馆”称号,成为我市塑造殷墟甲骨文中华文化新地标、中原文旅新名片的标志性建筑之一。

甲骨文国际研究论坛的成功举办,甲骨文文创产品热销全球,进一步提升了安阳的国际知名度。“到中国旅游必到殷墟参观,看中华文化必看甲骨文”已逐步形成共识。

文旅融合发展的道路上,我市不



殷墟博物馆(本报记者 麻怡然 摄)

仅注重历史文化的传承与保护,更致力于培育壮大市场能级规模。2024年,我市建设非遗工坊24家,新增“红旗渠人家”精品民宿37家,总数

达72家;举办省级以上体育赛事活动41场,带动近50万人来安阳参赛消费。殷墟博物馆、中国文字博物馆入选首批省级文物保护单位文化创意产

品开发试点单位名单,林州市入选2024中国县域旅游综合竞争力百强县市。

(下转第2版)

高永在接待来访群众时强调 用心用情维护社会大局稳定

本报讯(记者 赵文静)1月22日,市委书记、市长高永到市信访局接待来访群众,强调要深入学习贯彻习近平总书记关于加强和改进人民信访工作的重要思想,始终站稳人民立场,设身处地解决群众急难愁盼,用心用情维护社会大局稳定。

在市信访局接访室,高永听取近期重点信访事项办理情况汇报,指出要紧紧抓住“事要解决”这个关键,进一步加强协调联动,明确办理时限,依法依规维护群众合法权益。在随后的接访中,高永与来访群众亲切交谈,认真倾听问题诉求,现场研究解决办法,并要求有关部门持续跟踪、一抓到底,确保信访事项件件有着落、事事有回音。他强调,民生工作无小事、信访问题不能拖,要坚决扛牢为民解难、为党分忧的政治责任,想群众所想、急群众所急,紧盯农民工工资、城乡建设、邻里纠纷等重点领域突出问题,加大协调化解力度,及时解决合理诉求,千方百计为群众排忧解难。

高永强调,要坚持和发展新时代“枫桥经验”“浦江经验”,认真做好岁末年初民生保障和安全稳定各项工作,深入排查化解各类矛盾纠纷和风险隐患,牢牢守住民生底线、守住安全红线。要坚持问题导向,树立全局思维,始终把人民安居乐业、安危冷暖放在心上,以解决问题的具体成效检验日常工作的实际成色,推动社会治理现代化水平不断提升。

市领导深入汤阴县 走访慰问专家人才

本报讯(记者 王慧敏)1月22日,市人大常委会主任徐家平来到位于汤阴县的安阳九头仙艾业有限公司,看望慰问了优秀专家人才,公司副总经理许科,为她送去鲜花、慰问金,并致以新春问候和美好祝福。市人大常委会秘书长郭周参加慰问活动。

安阳九头仙艾业有限公司成立于2016年,是一家集中药材园区种植、生产加工、生物提取、市场销售及艾草养生、艾草理疗、技能培训、康养体验、艾草旅游于一体的全产业链企业。多年来,该公司不断提升科技创新能力,研发出一系列技术含量高的产品,逐步向产业链高端迈进。在安阳九头仙艾业有限公司,徐家平了解了企业发展现状,感谢许科及其公司为艾草事业和安阳经济社会发展作出的贡献,鼓励她以省委书记刘宁在省十四届人大三次会议上的讲话精神为指引,继续带领公司员工抢抓发展机遇,推动企业做大做强。徐家平还亲切地询问企业在生产经营过程中遇到了哪些困难,有哪些问题需要帮助协调解决,并表示市、县两级政府会为企业做好保障服务,解决企业发展后顾之忧。

许科感谢市委、市政府对专家人才的关心和支持。她表示将继续带领公司员工充分挖掘汤阴地理文化资源优势,围绕汤阴北艾这一国家地理标志保护产品,深耕细作,大力发展中医药文化特色产业,实现公司健康发展,为安阳经济社会发展作出更大贡献。

市政协党组理论学习中心组 集体学习会议召开

本报讯(记者 李杉)1月22日,市政协党组理论学习中心组2025年第一次集体学习会议召开。市政协主席、党组书记易树学主持会议并讲话。市政协副主席侯合柱、刘鸿民、郭献龙,市政协副主席、党组副书记薛文明,市政协副主席、党组成员黄艳、秦志军,市政协党组成员、秘书长王忠出席会议。市政协机关县级领导干部列席会议。

本次会议围绕2024年度民主生活会主题开展集体学习。会议传达学习了习近平总书记在中共中央政治局民主生活会上的重要讲话精神,习近平总书记关于党的建设的思想、关于党的自我革命的重要思想以及关于全面加强党的纪律建设的重要论述,传达学习了省政协十三届三次会议精神等。

易树学强调,一要锤炼党性修养,筑牢政治底色。全面学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,深刻领会其丰富内涵

和核心要义,不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力。同时,牢记人民政协是政治机关,必须将党的领导全面、系统、整体地落实到工作谋划、职能履行和自身建设各方面,坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”,确保政协工作始终在党的领导下不断前进。二要严格管党治党,严守纪律底线。深入学习《中国共产党纪律处分条例》,做到学纪、知纪、明纪、守纪,扛稳抓牢管党治党主体责任,坚持党组带头和上下联动相结合,落实落细各项组织生活制度,抓紧抓实机关党员干部的思想政治教育,用好批评和自我批评武器,不断增强担当作为、干事创业的精气神。三要做好近期工作,抓好责任落实。认真梳理、扎实推进市政协十四届三次会议筹备工作,妥善安排好春节前夕的系列慰问活动,开展好节前廉政教育提醒,做到文明过节、廉洁过节。

新春走基层

老街绽风华 欢喜迎新春

西大街亮灯仪式举行

本报讯(记者 高倩)小年至,年味浓。今年1月22日是农历小年。当天,西大街亮灯仪式在鼓楼广场举行。

西大街鼓楼广场上,大红色的甲骨文“福”字立在中央,装点着古老的街区,营造出红火的节日氛围。17时30分,伴随着铿锵的鼓乐声,西大街亮灯仪式在太行腰鼓表演中拉开序幕。演员们身着演出服,打着激昂的鼓点,瞬间点燃了老城的活力,迎春

氛围满满。接着一支舞狮队惊艳登场,在阵阵锣鼓声中,四只憨态可掬的舞狮随着节奏,时而翘首仰视,时而摇头摆尾,时而腾挪跳跃,赢得观众阵阵掌声。

18时整,西大街上空,一排排交替排列的大红灯笼与长形宫灯点亮了老城的夜空。街道两侧建筑上,光影叠叠,勾勒出一条条黄澄澄的色带,点缀着老街古建。在西大街西口,两条蛇形花灯组成拱形门,灯上

装饰有葫芦造型,一边写着悬“胡”,另一边写着济世,与中医药文化街区呼应。

亮灯仪式现场,中草药服装走秀、本草纲目街舞秀等精彩节目轮番上演,17时30分是第一轮演出,18时是第二轮巡街演出。现场还组织了五禽戏、古筝演奏等节目。

西大街上设置有许多拍照打卡点位,有的是本地方言,有的是卡通图案,也有宣传中医养生的内

容。在光影流转间,市民漫步街区,赏花灯、看演出、领福袋,参与游戏互动,沉浸式感受古城的新春氛围。随着街区亮灯,老街经济业态将更加丰富,越来越多的市民可以在这里感受中医药文化的浪漫,品尝非遗美食,找寻儿时记忆。游客贾一诺说:“我和父母是特意来观看节目的,希望在古街老巷感受浓浓的年味,感受本土文化魅力。”

非遗寻新②

“+创意”:甲骨文“编”进盘扣里

□本报记者 高倩 文/图

1月16日,缕缕阳光照进安阳民俗博物馆相州盘扣艺术工作室,不时有游客进来一睹相州盘扣的风采。市级非物质文化遗产相州盘扣制作技艺传承人王文清正坐在桌前,用指尖捏起甲骨文“鸡”字,轻轻放进已经做好的如意边框内,又拿起尖头工具钳调整弧度,

让造型更加美观自然。丝线翻飞间,一个精巧的文创产品便跃然眼前。

这是相州盘扣艺术工作室特意为迎春祈福创作的文创新品,一套共12个。边框全部用如意造型,内部加入不同的生肖甲骨文,最后再进行缝合、填充,既可以装裱后做摆件,也可以穿绳作为挂件。

(下转第2版)

非遗名片

相州盘扣

相州盘扣是安阳市非物质文化遗产,由手工将长长的样条回旋盘绕成各种造型的装饰品,花样品种繁多,制作工艺十分复杂,包含盘、缠、包、缝等工艺。一颗颗精巧的盘扣包含中国传统服饰的文化元素,在传统服装上起着画龙点睛的作用,也蕴含了百姓对祈福纳吉、和乐团圆的美好期盼。



王文清展示甲骨文盘扣文创作品